

俄羅斯見聞

俄羅斯見聞

● 陳福雄

(國立高雄第一科技大學教授，美濃博士學人協會常務監事)

三十多年前出國留學，所持護照上註明：「本護照適用全球，唯共產統治國家除外」，我輩留學生以恪遵法令為榮，從未到過共產國家。一九七六年我在德國，應邀代表法蘭克福大學出席歐洲共同體在義大利特里也斯特(Trieste)所舉辦的大型研討會，某一周末有數位與會的外籍人士邀同到鄰近之南斯拉夫小遊，卻在邊界被南國海關人員扁了一頓，說：「我們並未限制任何人來訪，但貴國限制自己人民行動是愚蠢之舉，很抱歉無法讓你入境」。同行者頗感意外，拼命為我說情，但我很識趣，不想為難他，只好掃興而歸。直到俄羅斯變天法令鬆綁後，我才到過大陸、捷克與俄羅斯，二〇〇一年六月趁暑期之便返回德國舊居地，八月間懷著百般好奇，偕內子隨德國旅行團造訪了俄羅斯首

都莫斯科及其第二大城市聖彼得堡市，茲將所見、所聞、與所思並把所能聽進導遊介紹的每一句話形之以筆墨，以饗讀者。

都莫斯科及其第二大城市聖彼得堡市，茲將所見、所聞、與所思並把所能聽進導遊介紹的每一句話形之以筆墨，以饗讀者。

俄國蒙古歷史恩怨

俄國早期小邦林立，各自為政，而非大一統的局面。公元四至六世紀時飽受匈奴侵擾之苦，公元一二四〇年至一四八〇年間被蒙古人足足統治過二四〇年，直到俄皇衣凡三世時才結束外族統治，而蒙古人在中國所建立的元朝只維持了九十年。

畢竟中國文化悠久，滿、蒙二族問鼎中原，終究還是歸於漢化，捨棄其固有習俗而熔入中華民族之中。對此蘇俄人耿耿於懷，一心想把蒙古從中國領土分割出去，以報一箭之仇。一九四三年雅爾達密議時俄國要求蒙古獨立，二次大戰後美迫蔣介石與俄簽訂三十年友好條約，蔣迫於無奈，承認外蒙古獨立，蒙古並在冷戰時期還淪為蘇俄的附庸國，屯駐重兵，成為中國北方一大患。而今雖然外蒙已經獨立，但經濟貧困，資源奇缺，立國條件嚴重不足，若遇人禍天災，政府便無能為力，人民就得流離失所。且蒙古族人居住中國境內者遠比外蒙為多，無論就歷史因素或地緣關係言，中、蒙間仍存在微妙關係，只要中國政治民主，經濟與國力發達到像美國一樣強，四鄰歸宗，外蒙重歸故國的機會並不排除。

法德侵俄失敗教訓

法國拿破崙於一八一二年攻入莫斯科。一九四一年德國希特勒也揮兵百萬進攻俄國，均落敗收場。法、德大軍來勢洶洶

時俄國要求蒙古獨立，二次大戰後美迫蔣介石與俄簽訂三十年友好條約，蔣迫於無奈，承認外蒙古獨立，蒙古並在冷戰時期還淪為蘇俄的附庸國，屯駐重兵，成為中國北方一大患。而今雖然外蒙已經獨立，但經濟貧困，資源奇缺，立國條件嚴重不足，若遇人禍天災，政府便無能為力，人民就得流離失所。且蒙古族人居住中國境內者遠比外蒙為多，無論就歷史因素或地緣關係言，中、蒙間仍存在微妙關係，只要中國政治民主，經濟與國力發達到像美國一樣強，四鄰歸宗，外蒙重歸故國的機會並不排除。

中國，難以抵擋，俄國但憑其土地遼闊及天寒地凍就擊潰了敵軍，因此小國與大國交戰，若大國善用持久消耗戰，小國鮮少能勝。德軍兵分三路進攻莫斯科、列寧格勒（現改名為聖彼得堡）及史大林格勒（現改

名為窩瓦格勒），是年冬天瑞雪提早降臨，道路泥濘難行，車輛無法前進，阻礙了閃電戰術的運作，補給十分困難。一九四二至一九四三年，是俄國一百六十年來罕見嚴冬，氣溫降到攝氏零下四十度，雙方凍死餓死無數，真是人算不如天算，德軍包圍列寧格勒長達三十個月，企圖將俄國軍民困死愁城，德軍雖擁有五十萬雄兵也無法發揮戰力。史大林格勒德軍更慘，由包魯斯將軍率領的六十萬大軍僅五千餘人生還。俄國最多的紀念碑是勝利之柱，慶祝第一次及第二次世界大戰勝利，尤其最有意思的是德國人、法國人及蒙古人排列一起的塑像，表示侵略者終究必敗，及俄國人曾有過打倒強權的光輝歷史。

中的一部分。由一八一二年擊退拿破崙的亞歷山大大帝，到一九一七年十月革命中全家被殺的末代皇帝是尼古拉二世，前後經十三任皇帝與女皇，此中並非完全是父傳子，子傳孫，其中也有父傳侄女，兄傳弟，也有夫傳妻者。其年譜依序是彼得大帝一世 (Peter I., 一六八二—一七一五)；凱撒琳一世 (Katharina I., 一七一五—一七二七)；彼得二世 (Peter II., 一七二一—一七三〇)；安娜一世 (Anna I., 一七三〇—一七四〇)；安娜二世 (Anna II., 一七四〇—一七四一)；伊莉沙白 (Elizabeth., 一七四一—一七六一)；彼得三世 (Peter III., 一七六一—一七六三)；凱撒琳二世 (Katharina II., 一七六二—一七九六)；保祿一世 (Pawlowski I., 一七九六—一八〇一)；亞歷山大一世 (Alexander I., 一八〇一—一八一五)；尼古拉一世 (Nicolas I., 一八一五—一八五五)，亞歷山大二世 (Alexander II., 一八五五—一

俄國經濟殘破不堪

我們一到俄航櫃檯，但見秩序紊亂不堪，一般外國旅客都老早經由旅行社訂妥確認機位之OK 機票，但俄國人要臨時到機場劃位櫃檯買票登機，影響所至，人人爭先恐後，一行排成放射式五、六行，使守規矩的德國旅客被迫改搭別班飛機以致延誤多時，而且降落在離莫斯科六十公里外之國內機場。一進機場入境處立刻就發現他們的工作效率低落，不通外語，又用共產時代嚴格控制人民的方式來辦事，每一位辦事人員幾乎都成了刑警，官僚氣息嚴

與清朝（一六四四—一九一）興亡年譜十分相近的俄國羅曼諾夫王朝（一六八二—一九一七）起自彼得大帝一世（Peter

俄國羅曼諾夫王朝

琳二世 (Katharina II., 一七六一—一七九六年)；保祿一世 (Pawlowski I., 一七九六年—一八〇一)；亞歷山大一世 (Alexander I., 一八〇一—一八二五年)；尼古拉一世 (Nicolas I., 一八二五一—一八五五)；亞歷山大二世 (Alexander II., 一八五五—一

守規矩的德國旅客被迫改搭別班飛機以致延誤多時，而且降落在離莫斯科六十公里外之國內機場。一進機場入境處立刻就發現他們的工作效率低落，不通外語，又用共產時代嚴格控制人民的方式來辦事，每位辦事人員幾乎都成了刑警，官僚氣息嚴

八八一）；亞歷山大三世（Alexander III、一八八二—一八九四）；尼古拉二世（Nicholas II，一八九四—一九一七）。

聞見斯羅俄

重，對待旅客態度冷漠而且惡劣，這是我對俄國的第一個印象。到了觀光處所人們會發現到處都是乞丐，連通往總統府的地地道內都有不少伸伸手牌。據導遊稱莫斯科人平均工資每月約二〇〇美元，約合台幣七千元，但因冬天太長，好多人每年只能工作六個月，其它時間只好自力謀生，失業情況嚴重。台灣最低工資為一萬六千元，平均薪資三萬二千多元。看到一位地下道拉手風琴的六、七歲幼童，我寧願給他小錢並駐足欣賞他的音樂，至於其他伸手牌我就一律不給。據云俄國政府將百分之八十的建設預算灌入莫斯科，連五百萬人口的第二大城聖彼得堡都分不到經費，二〇〇三年是聖彼得堡建城三百周年，想要大肆慶祝，但放眼望去，路基破損嚴重，民宅殘破失修，兩個最大城市已經如此，其它地方恐怕更見不得人了。這個雄霸一時，主宰半個世界達七十年之久的赤色帝國，在往後若干年內應該不致構成別國威脅了，因此美國把潛在敵人轉移目標到東方的中國。回想舊蘇聯時代極力隱瞞本身弱點，一直無人發現鐵幕內的真相，無怪乎一九六九年中、蘇珍寶島小規模戰事爆發，蘇聯總理柯錫金很快就飛往北京談

判，以免事態繼續發展下去會暴露出真面目，讓人知道它是一隻體弱多病的北極熊。客家有一句名言：「隱債窮，隱病死」，俄國人民窮當乞丐是想當然爾，而俄國總統每年在七國高峰會（Q）中也當大乞丐，全國上下都當乞丐，俄羅斯真是名副其實的乞丐大國，若不是其手中握有核彈，恐怕無人會理會他們的。回想蔣介石在其「蘇俄在中國」一書中描述蘇俄圖謀及侵略中國的史實，也道出心中的幾許無奈。

俄國重要觀光景點

大致說來莫斯科的觀光賣點可分為地下鐵、紅場、教堂、修道院、博物館、紀念碑、紀念館、公共建築、歌劇院、巴蕾舞、民俗音樂廳、克里姆林宮、戰爭史館、古皇宮、夏宮、冬宮、乘遊艇、奧運會場、電視傳播塔、一九三〇年代世博會場（又稱經濟成就展覽館）等等。

紅場與克里姆林宮是俄國政府所在地

，佔地數十公頃，其中人民大會堂有六千個席次，附近蓋了可以容納六千床位的露

西亞大飯店，供人民代表（議員）住宿之用，蘇聯解體後，人民大會堂封閉，露西亞大飯店開放民用。紅場四周砌成約四層樓高的圍牆，漆成紅色，南斯拉夫語稱紅色為美麗之意，過去每逢節慶，牆上站滿赤色高官顯要在閱兵或與民眾共同歡呼，在我反共抗俄時期稱之為群魔亮相之場所，牆下警衛森嚴，禁止吸煙與喧嚷，這裡曾是槍決示眾的刑場，也有數位元首及失事太空人葬於牆下。紅場也是代表權力的象徵，當權者會竭盡所能保護其權力不被侵犯，因此它的肅殺氣氛十分濃厚。紅場正對面是全俄最豪華的三層樓大型百貨公司（GUM）及史、列紀念館，因剛好在整修未能入內參觀，百貨公司造型很美，東西奇貴，一般俄人止步，其實並無特異之處，逛逛可以，購物則不必，通常紅場與地下鐵是參觀節目表的首站，歷史上俄國曾經有過許多革命、反革命、暴動、反暴動、獨裁、反獨裁、外族入侵、宗教迫害、政治鎮壓，且位居天寒地凍之北國，草木不生，生活十分貧困，養成人民冷酷與平靜思維的性格。

特利怡可夫美術館

俄國美術館眾多，光是莫斯科及聖彼得堡兩大城市就有百家博物館與紀念館，其中許多都是沙皇時代的皇宮與行宮，例

中如彼得大帝一世夏宮Peterhof，保祿大帝夏宮Pawlowsk，凱沙琳女皇夏宮Buschkin，冬宮Ermitage，其規模之大、收藏之豐令人瞠目結舌，也令來自台灣的我們感到渺小，其實除了法國羅浮宮、凡爾賽宮之外，世界上恐怕很難找到可資倫比的對象。

可以想像到當時俄國皇家窮奢極侈，享盡人間榮華富貴，心中頗為早年俄國貧苦的人民叫屈。但能留下如此多彩的文化遺產，而成了無限的觀光資源，也是後人之福。中國五千年來戰爭不斷，大部分文化遺產均遭破壞。想來人的生命有限，藝術的價值生命則是無窮的，畫中人早已作古數百年，他們的身影與事蹟卻仍留人間。特利恰可夫美術館是以人名命名，俄國富商特利恰可夫(Tretjakov)是一個很耐人思索的範例，他曾將其所收藏的三千幅名畫贈給莫斯科市政府，目前收藏已達十萬件以上，仍延用特利恰可夫之名，成為名震寰宇的藝術畫廊，可說千年不朽。其他吝嗇夫(Jusupov)曾經擁有過五百家各類工廠及名園豪宅，革命後只好全家分別逃亡到英國和希臘，因此人要知所進退，惜福知足，識時務者方為君子。鹿港辜家日據

之初發跡，國府來台更為發揚光大，民進黨執政也不受影響，由此推理，縱使將來無論台灣政局如何變化，辜家早已知所應付，這是「好漢簷下也低頭」的務實作風(Pragmatik)，反觀客家人常常提到甚至強調的硬頸精神，它的內涵大意是做人要講原則、重是非、講義氣不妥協、忠君報國、待人死忠至死不屈，這就是南宋客家先賢文天祥所謂的「天地有正氣，雜然賦流形」的浩然之氣。當時元兵攻打中原勢如破竹，宋軍兵敗如山倒，元兵為了早日結束中國戰事，只待文天祥這最後一張王牌答應不抵抗，則文天祥與其周邊的人都不殺，且會封官賜爵，但文天祥至死不從，終至被殺，其它追隨的無數客家精英相繼跳海或投河自盡。從史實上分析，當時元軍五分天下有其四，問鼎中原已是無可阻擋的時代潮流，如果文天祥稍微有今日辜家的務實想法，則他可能成為以漢治漢的最高首長，身邊的大批客家精英諒必得勢，九十年後元朝結束，接著治國的還是客家隊伍，可見硬頸精神若非擇善固執，那就害死了客家人。蒙古人統治俄國二四〇年，當蒙古兵進駐莫斯科時，地處其北

代漢儒曾經對此進行過辯論，證實思潮在改變中，正確的思惟應該是「君不君，臣不臣，父不父，子不子……」，扶不起的阿斗，就算替他賣了命，到頭來還是無法改變現實。

俄國宗教印象初探

俄國另一最搶鏡頭的景色是洋蔥頂教堂，色澤鮮麗，可說到處都有，其教派屬於與希臘正教同源的東正教(Orthodox)，信奉耶穌和聖母與天主教相近。東正教東正教有強烈排他性，稍與沙皇(Zare)宗教不合，連皇帝之親妹妹都曾被放逐西伯利亞，置她於死地，政治殘酷，宗教也無情，迫害事件常有。在紅場內共有五個大教堂，如皇家教堂、加冕教堂、聖母瑪麗亞教堂、贖罪教堂(又名復活教堂)、婦女教堂等。現在都改成博物館，遊客眾多。我們行程有限，卻也參觀過不少教堂，連鄉村的教堂也一樣，內部壁畫美麗莊嚴，人民虔誠膜拜。離莫斯科車程一小時部相距八〇〇公里之遙的聖彼得堡，立刻的宗教中心Sergiew Kathedrale修道院，有佛光山的好幾倍大，內部教堂林立，現在表示不抵抗，每年繳稅(稱臣納貢)了事

俄羅斯見聞

也大部分改為博物館，入場券採差別待遇制，外國人要二十五美元，教堂內及屋邊放置若干石棺，能得葬身該地的除了倍受尊寵的主教、知名教士及頂尖高官顯要之外，通常都要捐獻巨額財富才能被接受，等於拿錢買升天之路。石棺上刻著死者姓名、生死年月日及生平重要事跡，但屍體埋入石棺地下二公尺處，人民常會排長龍瞻仰死者遺容（照片），在石棺玻璃外親吻其頭腳；也有人抱著幼兒在石棺面前前伏後仰，口中唸唸有詞，胸前猛劃十字，人民前往祈禱不外求財、求職、求子、求健康，祈禱者須先在櫃檯登記姓名、說明心願並付了款才會收下紙條，在祈禱會上誦讀經文並唸出祈禱人姓名與心願，因為教會收入非常可觀，連照相機入內都要收一二〇盧布（約一五〇元台幣），好像印鈔機，俄國在政教分離尤其無神論的共產政權倒台後，政府要求教會捐百分之五至百分之五十給國庫。目前俄國篤信宗教者均是窮困、潦倒、病患及無業人士，也可說教堂專收下層人士的辛苦錢，凡經商成功或飛黃騰達者均遠離教堂，顯然，從長遠看，隨著社會經濟的不斷進步，宗教的影響力會逐漸淡化。

莫斯科地下鐵觀禮

俄國原自一九一四年籌建地下鐵，因第一次世界大戰爆發，遲至一九三五年才建成十一公里，並舉行通車典禮，目前已有一二六二公里，由中央分十四條路線向外，是全球最值得驕傲的傑作（一九三五年蘇聯舉行萬博，也以地下鐵的成就炫耀世界並打腫臉充胖子地大肆宣傳），挖掘深度在地下十七至八十八公尺之間，時速可達五十公里，每天運量八〇〇萬人次，車資五盧布（相當於新台幣六・五元）十分便宜，同團德國旅客發現許多俄人不買票上車，不買票混入我團參觀博物館者也不少。地下鐵車次很密，幾乎每分鐘都有，連夜間車每班間隔也不到十分鐘，但早年的技術水準已有些落後，防震裝置不足，噪音刺耳，火車一走動導遊就停止說明，火車進進出出，導遊只能講講停停，而且她一再告誡大家，車上或車站都有扒手，錢包要小心，自一九八九年蘇聯解體後，俄人散居歐洲各地，從事不法勾當，不是充當黑道強收保護費就是組織偷車集團，聲名狼藉。

俄國另一個有五百萬人口的第二大城市聖彼得堡情況更糟，我們從莫斯科搭乘快臥鋪經過一夜約八小時車程抵達聖彼得堡。另一個導遊小姐帶巴士來接我們，一路走來，看到街市房屋建築與歐洲古城如羅馬頗為相似，但路面坑坑洞洞，電車放射，地下一部分採用大理石，設計精美，是全球最值得驕傲的傑作（一九三五年蘇聯舉行萬博，也以地下鐵的成就炫耀世界並打腫臉充胖子地大肆宣傳），挖掘深度在地下十七至八十八公尺之間，時速可達五十公里，每天運量八〇〇萬人次，車資五盧布（相當於新台幣六・五元）十分便宜，同團德國旅客發現許多俄人不買票上車，不買票混入我團參觀博物館者也不少。地下鐵車次很密，幾乎每分鐘都有，連夜間車每班間隔也不到十分鐘，但早年的技術水準已有些落後，防震裝置不足，噪音刺耳，火車一走動導遊就停止說明，火車進進出出，導遊只能講講停停，而且她一再告誡大家，車上或車站都有扒手，錢包要小心，自一九八九年蘇聯解體後，俄人散居歐洲各地，從事不法勾當，不是充當黑道強收保護費就是組織偷車集團，聲名狼藉。

俄國另一個有五百萬人口的第二大城市聖彼得堡情況更糟，我們從莫斯科搭乘快臥鋪經過一夜約八小時車程抵達聖彼得堡。另一個導遊小姐帶巴士來接我們，一路走來，看到街市房屋建築與歐洲古城如羅馬頗為相似，但路面坑坑洞洞，電車放射，地下一部分採用大理石，設計精美，是全球最值得驕傲的傑作（一九三五年蘇聯舉行萬博，也以地下鐵的成就炫耀世界並打腫臉充胖子地大肆宣傳），挖掘深度在地下十七至八十八公尺之間，時速可達五十公里，每天運量八〇〇萬人次，車資五盧布（相當於新台幣六・五元）十分便宜，同團德國旅客發現許多俄人不買票上車，不買票混入我團參觀博物館者也不少。地下鐵車次很密，幾乎每分鐘都有，連夜間車每班間隔也不到十分鐘，但早年的技術水準已有些落後，防震裝置不足，噪音刺耳，火車一走動導遊就停止說明，火車進進出出，導遊只能講講停停，而且她一再告誡大家，車上或車站都有扒手，錢包要小心，自一九八九年蘇聯解體後，俄人散居歐洲各地，從事不法勾當，不是充當黑道強收保護費就是組織偷車集團，聲名狼藉。

中稍事閒逛後返回旅社。途中在街角看到二十多名人像畫家，有大陸團若干人坐在小凳子上任人描述，看來技術不錯，據云他們都看過了冰上馬戲團，芭蕾舞及民俗音樂等，這些都要額外支付。反正俗語說既然頭鯀魚都買了，醬油就不要省了。可見大陸人的經濟情況好像改善了不少。

買紀念品小心假貨

賣得最多的是木製不倒翁（Matroschka）

走遍各大街小巷，風景區及路邊攤，木製不倒翁是不倒翁內又有小不倒翁的，我看到最多一套內有十五個大大小小形狀相同的不倒翁，可能叫做百子千孫之意。

俄國冬天長約半年之久，許多服務業都停工，對員工只付小小的基本底薪，不足生活需求，加上平時失業人口就有百分之三十以上，為了生活每個人都會做這種客廳加工的小手工藝，看多了覺得沒有什麼特別，反正到處都是；這些小玩意兒若在路邊攤或在遊樂區的流動攤販開價很便宜，可是到了汽車休息站價格就不同了，有些漆器木盒倒很精緻，外表鑲以發光貝殼

小小一個木盒大概可以放名片用，竟然比照紐約的高檔精品店，定價六、七百甚至上千美元一個，也許他們以為旅客個個都是富翁富婆，因此很少人難買得下手，至於賣風景畫的更是隨處可見，每個人都自稱是畫家隨時可在畫上簽名表示真跡，起初我們大買特買，一位團友告訴我這種鮮艷多樣的畫，使用很多種色料，要畫上三、五個星期才能完成，開價幾十美元覺得便宜就決定買啦！後來在下榻旅社後面散步，無意中發現一家破舊的印刷坊，引起我們懷疑，原來我們挑了半天的畫恐怕都是印刷品，奉勸鄉親及讀者如果你也到俄國旅遊請勿上當。我們在機場免稅商店看到貂皮大衣，每件要八千多美元，在台灣當然無用武之地，如果勉強要穿它，則須在室內同時打開五、六台冷氣機才不會太熱，何苦來哉！若干年前，德國野生動物保護協會提議大家抵制貂皮製品，並揚言對穿貂皮大衣者噴灑油漆來報復，稍微抑制了對貂皮製品的買氣。

小小一個木盒大概可以放名片用，竟然比照紐約的高檔精品店，定價六、七百甚至上千美元一個，也許他們以為旅客個個都是富翁富婆，因此很少人難買得下手，至於是接洽的對象之一，但長年接洽下來從未達成一筆交易，事實證明該行是外強中乾的空殼子，盛傳蘇聯外匯及援款轉手就被匯入私人帳戶，難怪盧布匯價不穩，部分俄人在西歐購買豪宅名車，生活奢侈，這家銀行可能扮演若干仲介角色。不過與該銀行董事長勃茲卡略博士（Dr. Borzko）卻建立了若干交誼。想到俄國之秋明（Jumen）油田隱藏量豐富且開發成功，若能獲得一張石油交易所會員證，或許是不錯的點子，因為許久以來油價操控在石油輸出國家協會（OPEC）手中，有了油源就可以擺脫 OPEC 予取予求，經打聽會員證可以透過特殊管道取得，只要價十萬美元，但考慮到蘇聯政局動盪不安，改朝換代後可能變成廢紙，因此並未積極予以爭取，現在想起來，如果我取得秋明油田石油交易所會員證其結果會如何呢？大致會有一個可能是我已成為億萬油商，然而這一切都是假設，若能樹立正確的人生觀，不計較、不強求，一切隨緣，淡泊的生活反而更能保持健康，親履俄境後，觸景生情，特記下往事一筆。

秋明油田一段回憶

聞斯羅俄

務期間，凡在德國境內之銀行都進行過聯

筆者在德國日商山一綜合證券公司司